

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXIV.

Mahón, miércoles 15 de noviembre de 1916

Núm. 13,076.

INSISTIENDO DE LA FRUTA Y DE OTRAS COSAS

El "Diario Universal", órgano oficial del Gobierno, publicó ayer la siguiente grata noticia:

Hace días el diputado señor García Guijuro preguntó en el Congreso al señor ministro de Estado si era cierto que el Gobierno alemán había hecho ofrecimientos al nuestro para que los barcos españoles portadores exclusivamente de frutas u hortalizas pudieran llegar a Inglaterra sin riesgo de ser torpedeados. El señor ministro de Estado contestó que, en efecto, a título provisional se habían hecho estos ofrecimientos. Hoy podemos comunicar de una manera autorizada que estos ofrecimientos se han convertido en realidades, viéndose precisados por la índole de la materia a no dar mayores esclarecimientos.

Por su parte, los corresponsales de la Prensa de Madrid han enviado desde Almería estos otros informes:

ALMERÍA, 5. — El consúl inglés en esta capital se ha negado a facilitar la documentación necesaria al vapor español "Qierol", que acaba de cargar uva para Inglaterra, diciendo que él no despacharía los documentos indispensables si el vapor sale del puerto de Almería provisto de un salvoconducto alemán, que el consúl de este país ha entregado ya al capitán del vapor. La Casa armadora ha dirigido al Gobierno una protesta muy enérgica, quejándose del inaudito proceder del consúl inglés.

En toda la región frutera reina vivísima alarma, pues se supone que Inglaterra trata de impedir la exportación de nuestra fruta, que fué tan generosamente concedida y facilitada por el Gobierno alemán.

¿En qué quedamos? ¿Quién gobierna en España? ¿Nueve españoles con otras tantas carteras, o el consúl inglés en Almería? ¿Salen las frutas, o no salen?

Pero comentemos el suelto oficial del "Diario Universal". Dijo el ministro de Estado que la concesión alemana era provisional, en un principio, pero a la fecha de ahora se trata ya de realidades. Aunque el Gobierno dice que la índole de la materia no permite hacer mayores esclarecimientos, nosotros nos vamos a permitir recorrer, en la grata compañía del autor, el proceso de los antecedentes y adentrarnos algo en el camino de las deducciones.

El inicial fué que Inglaterra declaró contrabando los víveres de toda clase; en los víveres está comprendida la fruta, según la ley de presas alemana. En justa reciprocidad, Alemania declaró la fruta y los víveres en general, contrabando de guerra. El vapor español "Luis Vives", que por las relaciones de sus propietarios con un significado personaje de la situación no podía alegar ignorancia acerca de la prohibición alemana, salió de un puerto de Levante con cargamento de fruta, y un submarino alemán lo echó a pique.

Gimieron las Prensas; un señor

senador, representante de la casa naviera del "Vives", interpeló al Gobierno, y el Gobierno contestó que reclamaría a Alemania. La reclamación se hizo, y el Gobierno imperial contestó que lo hecho no tenía remedio, porque el "Vives" navegaba fuera de la ley; pero que, en atención a los intereses de los fruteros, Alemania desistiría en lo sucesivo de su derecho, siempre y cuando que el Gobierno español hiciera, por lo menos, idénticas gestiones del Gabinete de Londres.

Así las cosas, viene el suelto oficial del "Diario Universal"; pero como la reserva continúa, licito es que apelemos a las conjeturas, para que el lector se oriente. Y las conjeturas se reducen a estas dos: o el Gobierno inglés ha accedido a los deseos del español, concediendo que los buques con fruta puedan también llevar a Alemania su mercancía, o no ha querido acceder, y comunicada esta resolución al Gabinete imperial, éste habrá dicho:

"Pues a pesar de ello, yo elevó a definitiva mi concesión provisional, y aunque el Gobierno británico no se compadezca de los fruteros españoles, yo sí."

Si es esto, la gratitud de España debe ser unánime para Alemania, tanta como la repulsa para la conducta inglesa; y si es lo otro, ya no es España sola, sino el Gobierno mismo quien debe agradecer a Alemania, no sólo la concesión, sino la fuerza, la oportunidad, la coyuntura que le proporcionó de conseguir el "primer éxito positivo" en tantas y tantas gestiones infructuosas.

Así las cosas, viene el suelto oficial del "Diario Universal"; pero como la reserva continúa, licito es que apelemos a las conjeturas, para que el lector se oriente. Y las conjeturas se reducen a estas dos: o el Gobierno inglés ha accedido a los deseos del español, concediendo que los buques con fruta puedan también llevar a Alemania su mercancía, o no ha querido acceder, y comunicada esta resolución al Gabinete imperial, éste habrá dicho:

"Pues a pesar de ello, yo elevó a definitiva mi concesión provisional, y aunque el Gobierno británico no se compadezca de los fruteros españoles, yo sí."

sas de carácter estrictamente justo, como ha realizado cerca de Inglaterra, sin haber obtenido lo que pidiere.

Abierta la brecha, ya tiene el Gobierno franco el cauce y en sus manos la llave de los triunfos diplomáticos. Basta no poner en evidencia ante el país la conducta de unos y otros beligerantes.

En este sentido, estamos seguros que el Gobierno se dejará interpelar en el Congreso o en el Senado acerca del ofrecimiento alemán de los buques acogidos a la neutralidad de nuestros puertos y de carbones alemanes, ahora que tan caro está el combustible, a pesar de lo mucho que se trabaja en Asturias y en Peñarroya. Contestando a esa interpelación, el Gobierno puede decir de modo expreso que, en efecto, aquellos ofrecimientos se hicieron, pero que se está esperando la contestación inglesa.

Y ya en este plan, ¿quién duda que Inglaterra contestará que sí, si no al ofrecimiento de vapores, al de carbones? Claro que si esto último se consigue, los acaparadores del combustible de Asturias y de Peñarroya, verán malograda su negociación; pero ¿qué importa la codicia del nepotismo político, metido en andanzas industriales, si el bien del país, la baratura en artículo tan precioso se consigue?

¿No piensan y sienten como nosotros todas las personas que forman el Gobierno? Pues manos a la obra.

(De "La Tribuna")

FUMADORES: Los TUBOS EMBOQUILLADOS para cigarrillos, son altamente higiénicos. Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

El Poema de la Escuela

Cascabeles

A don Antonio Juan Alemany

¡Gloria in excelsis! Hosanna!
Nace el Dios de la Alegría,
Eis, a frescos, sinfonía
E repiques de campanas.

Melodía de fonsa a
Cual te añora el alma mía!
¿Lza, arpe, i da, la umbria
La canción de la mañana!

Himno de armonías llenas,
Sobre la Escuela al vibrar,
La ungueta arpegio sonoro!

Y, para adornar su seno,
Tu ríes es como un collar
De cascabeles de coral...

BENARDO NIETO.

España por encima de todo

Ha ofrecido solemnemente el conde de Romanones al radical-racionalista ministerial vergonzante señor Rodés, y a los representantes de las minorías que con él se mostraron de acuerdo — el intervencionista franco, Alejandro Lerroux, el intervencionista disimulador, Melquíades Álvarez —, que, antes de que termine la actual etapa parlamentaria, podrá tratarse en las Cortes, según lo desea el susodicho diputado por Balaguer, la orientación y aun la dirección que haya de seguir España en la política internacional.

La promesa del señor presidente del Corts jo nos parece un desatino mayúsculo y mucho más grave, incomparablemente más grave de lo que lo sería, en concepto de no pocos, el que hubiese accedido a que se debatiera en el Parlamento

la cuestión de la neutralidad. ¿Será necesario justificar el aserto? ¿Quién osaría combatir en las Cortes la neutralidad, salvo Lerroux? ¿Y quién no se explica la actitud, conocidos como son de todo el mundo sus tráficos, del llamado caudillo de los radicales? De la discusión del Congreso no saldría quebrantada, sino fortalecida, la neutralidad, ya que una, dos o tres golondrinas interesadamente intervencionistas, no harían verano, y el voto de la Cámara sería del todo en todo favorable al mantenimiento de aquella.

Pero lo de la política internacional es otra cosa. Se trata de exteriorizar simpatías y afectos y de sentar los jalones para compromisos internacionales futuros. Se trata de armar el aparato o de tejer la cuerda que ha de atarnos al poste de la Entente. Y aunque no se tratare de eso, y si de lo diametralmente contrario, esto es, de orientar la política internacional en el sentido de una alianza con los Imperios centrales, nosotros afirmáramos rotundamente que en esta hora, o en la en que ha prometido solemnemente que se hará el señor conde Romanones, sería absurdo, insensato, antipatriótico, dar semejante paso en las tinieblas.

Y no se diga que la cifra de gastos del presupuesto está estrechamente relacionada con la política internacional que hayamos de seguir, porque sea la que quiera, en lo que tenemos que pensar en estos momentos es en reconstituírnos, en fortalecernos, en prepararnos para el día de la paz, sin convertirnos en postulantes de alianzas, porque en tal sazón, en la medida de nuestras fuerzas seremos solicitados, y entonces, pensando con la cateya, y no con el corazón, sin otro guía

que el santo egoísmo colectivo, debemos ponernos, si la opción es indispensable, del lado de aquel grupo de naciones que mejor sirva al supremo interés de la Patria.

Por otra parte, ¿cómo podrían caerse el concepto de la neutralidad y el mantenimiento de la misma con el voto o las manifestaciones de un Parlamento favorable a una alianza con éste o el otro grupo beligerante? ¿Quién podría hablar, en lo sucesivo, de la proverbial hidalguía española, si negáramos la asistencia de nuestra sangre y nuestro dinero en las horas amargas de la guerra a quienes declarásemos aliados de nuestro corazón y nos presentáramos a recoger el botín en las horas del triunfo y de la paz?

No. Eso no puede ser. España, oficialmente, es neutral.

Para el Estado español son igualmente respetables y dignos unos y otros, beligerantes, y exteriorizar simpatías y afectos, deseos de sellar pactos internacionales con unos, sería mostrar antipatías, melqueñencias y enemigas para los otros.

Nuestra orientación no puede ser más que una: la neutralidad. Con ninguno ni contra ninguno. Ni con los aliados de Occidente ni con los aliados de los Imperios centrales. Con España y nada más que con España. Con lo que le convenga, y nada más que con lo que le convenga a España. España, por encima de todo! Caiga quien caiga y húndase quien se hunda, que cuando caímos nosotros, y con nosotros la justicia y el derecho, y triunfaron contra nosotros la injusticia y la iniquidad, y el noble Alonso Quijano, aporreado y maltratado tuvo que subir, bajo la frente, caídos los escarados brazos que

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

MONJE Y EMPERADOR

BOCETO DRAMÁTICO

en un acto y en verso

original de

Narciso Díaz de Escovar



MAHÓN

Imp. de Manuel Sintes Rotger, sucesor de B. Fábregues y de M. Paspal
Plaza del Príncipe, 11

1916

empuñó la hidalga lanza, las escaleras de la Casa Blanca, nadie nos tendió la mano para que nos levantásemos, y fueron nuestros primos de Francia y de Italia los que, en vez de espalar flores sobre nuestra sepultura, escribieron en ella las más sangrientas e injuriosas ironías.

MIGUEL PEÑAFLORES.

Polonia, redimida

¿No os habéis enterado, vosotros los amantes de la civilización?

¿No lo sabéis, vosotros, los que os llamáis defensores de los postulados de la democracia?

¿Seguis ignorándolo, vosotros, los que pretendéis encarnar los santos principios de la libertad y de la justicia?

Debe ser así.

Todavía no ha salido de vuestras bocas un ¡hurra! Aún no han escrito vuestras plumas una frase de aplauso. Vuestras nobles almas no se han conmovido. Las fibras de vuestros sensibles corazones no han vibrado. Y era hora de que todas las campanas de vuestras torres periódicas tocaran a gloria. Y era hora de que vuestras lenguas se desataran en la expresión de los más fervidos entusiasmos.

¿Es que lo ignoráis?

Mirad: había una nación de nobles y gloriosísimas tradiciones, que desde hace más de un siglo estaba sojuzgada, oprimida, esclavizada. Otros pueblos más fuertes la descuartizaron y se la repartieron.

Y a un ultraje sucedió otro ultraje. Y a una afrenta sucedió otra afrenta. Y a un martirio sucedió otro martirio. Desde 1772 a 1793, desde el «Finis Poloniae», que grito Kosciuszko, al sentirse herido en Maciej wice, prólogo de la caída de Varsovia bajo la espada del cosaco Suvarov, y que permitió a Rusia adueñarse de los ricos distritos del Dniepr y del Dnieper, de la Lituania, de la Wolynia, Podolia y Curlandia, y a Prusia de las regiones de Koenigsberg y Dantzic, y a Austria de la Galitzia, hasta la revolución del 22 de enero de 1863, oprimida sangrientamente; y desde aquellos días hasta los nuestros, en los que los rusos y austroalemanes han reunido en sus territorios las más grandes batallas, la nación polaca, vejada, trucidada, oprimida en su libertad, en su independencia, en su religión, en sus tradiciones, en su

lengua, sin más lenitivo para su dolor inenarrable que las epopeyas en prosa de los Sienkiewicz, ha recorrido el más largo, triste y doloroso de los calvarios que puede recorrer un pueblo.

Y es ahora, en medio de esa espantosa guerra, y cuando a unas desoladoras invasiones rusas se sucedieron otras no menos desoladoras invasiones austrogermanas, que tuvieron de sangre sus risueños campos y obscurieron las claras aguas de sus ríos, es ahora, decimos en medio de tanta tristeza, y de tanta ruina, y de tantas lágrimas, cuando brilla en el cielo de Polonia el sol de la independencia; es ahora cuando acaba la opresión; es ahora cuando el látigo de los dominadores y de los invasores, es substituido por el cetro paternal de un monarca, es ahora, en fin, cuando bajo las arcadas de la Catedral de Varsovia podrá el pueblo con sus Obispos y sus magnates y sus magistrados, entonar el «Te Deum» por el término de una centuria de tiranías y el principio de una era de libertad.

Vosotros, liberales, demócratas, voceros de la justicia y del derecho, ¿cómo no os entusiasmaís? ¿Cómo no enviáis un elocuente y conmovedor mensaje de salutación a la martirizada Polonia? ¿Qué os detiene? ¿Llega a tal extremo vuestra pasión aliadófila, que os duele y entristece que la hora de las venturas inefables de un pueblo la hayan decretado generosamente los dos Emperadores, los altos representantes de los Imperios que, según vosotros, simbolizan la barbarie y la opresión? ¿Es que teméis que los hechos, esos hechos que pregonan la grandeza de alma y de corazón de los augustos soberanos de Alemania y Austria Hungría, sean piqueta de vuestros falsos argumentos?

¡Hombres que amáis de veras la justicia, el derecho y la libertad, alborozaos! La guerra, que tantas ruinas ha causado, que tantas tritizas ha traído, que ha puesto llanto en tantos ojos y duelo en tantos corazones, ha redimido a un pueblo. Alborozaos, porque el derecho conculcado se ha restablecido porque la justicia está en triunfo, porque la libertad, que gemía en las catacumbas, ha subido victoriosa hasta el Capitolio. Polonia es libre, Polonia está redimida. Polonia será desde hoy dueña de sus destinos. Y libremente podrá profesar su religión y practicar su culto y cantar en su lengua las glorias de sus mayores.

¡Hurra a Polonia! ¡Gratitud a los soberanos que trocaron las espinas de la tiranía que llenaban su camino, en flores de libertad!

MIGUEL PEÑAFLORES.

Recursos cinematográficos

No nos referimos a los trucos, esto es, a las ingeniosas mixtificaciones escénicas para figurar ante el objetivo del aparato incendios, caídas, choques, luchas con fieras y otras mil desgracias sensacionales, que parecen tomadas de la realidad, sino a los recursos extraordinarios de que se valen los artistas para representar en la pantalla los rasgos de las emociones y pasiones humanas.

Cuéntase de una de las celebridades de cine que, para expresar de un modo vívido el espanto, se hace disparar un tiro lo más cerca posible de su persona y para expresar la alegría hay que bailar ante ella (detrás del aparato, por supuesto) una danza grotesca.

Otro artista original que había de representar el papel de un ratero robando un portamonedas a una señora en mitad de la calle, determinó hacerlo al natural, vistiéndose de granuja y tirando del bolso de la primera señora que le vino a mano. La señora, el público y la policía, sirvieron sin sospecharlo, de figurantes y costó no poco trabajo persuadirles de que se trataba de un truco, no sin costarle al héroe del cine algunos coscorrones.

La conocida Lyde Borelli, debiendo representar el horror de verse sola en un vuelo de aeroplano, por una falsa maniobra, llevóse un susto de verdad creyendo que el aparato iba a desplomarse al fondo de un precipicio. Coribi, buen actor y mal jinete, montó un caballo, todo sangre y fuego, que le lanzó de la silla, teniendo que guardar cama durante mucho tiempo y dar gracias a Dios por no haberse roto el cráneo.

Los borricos en campaña

Los caballos, los mulos y los camellos han conducido hasta ahora a los combatientes y a sus armas y bagajes a los campos de batalla, en todos los países civilizados y salvajes, que allí se van en su afán de hacer derramar lágrimas y sangre.

Más he ahí que los franceses han introducido la novedad de utilizar los animales que gozan inmerecida fama de pacientísimos y poco avizados.

Se sirven ahora de los borricos para el servicio de aprovisionamiento de los frentes y tienen en alta estima la resistencia de esas humildes bestias de carga, por más que no se distinguen por la marcialidad del talante.

La historia, digámoslo así, militar del borrico no empieza, sin embargo,

hoy. En remotos tiempos, los pueblos del Asia menor, los griegos, los persas sus ejércitos se hacían acompañar de asnos, a los cuales, entre otros servicios, encomendaban una estrategia estratégica, que consistía en dejarlos al abandonar los campamentos, a fin de ocultar este abandono al enemigo.

Los pobres animales, al quedar solitos exhalaban sus quejas en sendos rebuznos, que el enemigo traducía como señal de que el adversario no había aún levantado sus tiendas; sólo que, como sucede con el salto de la garrocha en el torero, era expuesto repetir la suerte.

El «Journal des Débats» recuerda que durante la expedición de Napoleón I a Egipto, cupo a esos representantes del analfabetismo el honor de llevar a cuestras nada menos que a los sabios del Instituto de Francia, que seguían a la expedición militar por amor a la ciencia y he ahí cómo los intelectuales de aquel tiempo aparecían por entre las lenguas orejas con que en las aulas se condecora a los escolares desaplicados. Quizás a alguno le recordaría los buenos tiempos estudiantiles...

Cuéntase, según refiere dicho diario, que cuando amagaba algún ataque contra la columna expedicionaria, los oficiales mandaban formar el cuadro, gritando con picardía genninamente francesa: ¡los burros al centro! y los académicos espoleaban sus cabalgaduras, corriendo a ponerse en seguro.

Noticias varias

200.000 polacos ya instruidos militarmente

Según un telegrama al «Corriere della Sera» se ha exteriorizado un conocido personaje polaco en aquella capital, en el sentido de que los austroalemanes podrán declarar libres todos los prisioneros polacos, que habían capturado al ejército ruso, y que ascienden a unos 200.000 soldados. Así tendrán pronto un contingente aguerrido que podrían llevar al frente.

El dominio del mar

Un submarino alemán estuvo en la mañana del 11 cerca de Schouvenbarck al vapor correo holandés «Koningin Regente» en su viaje de Piesingen a Loedres, llevándose a Zeebrugge para ser revistado.

Inmediatamente después de ser detenido el vapor, fueron arrojados al

mar varios sacos conteniendo correo; uno de estos sacos fué aecogido por el submarino.

Fueron detenidos súbditos de los países enemigos que se encontraban a bordo entre ellos un soldado inglés que había huído de un campo de concentración holandés.

Magnanimidad alemana

El Reichstag contestó por boca del director ministerial L'wald, a la pregunta que hizo Bassermann con referencia a la admisión de extranjeros enemigos en las universidades alemanas. En un general están excluidos de las universidades alemanas los extranjeros de países enemigos. El gobierno se reserva el derecho de admisión de extranjeros, tanto que éstas están en el interés de Alemania. Este interés alemán nacional fué afirmado en el caso de los bálticos y todos aquellos cuyas familias residen ya largo tiempo en Alemania y que por su lengua, costumbres y modo de pensar se deben considerar como alemanes.

Las subsistencias en Inglaterra

El «Daily Mail» escribe en su artículo de fondo titulado «El pan caro», lo siguiente: El precio de 3 libras de pan en Londres era esta semana de 10 peniques y medio (1 20 pesetas) precio que debería llamar la seria atención de los ministros.

Una familia pobre que tiene varios hijos y reducidos jornales consume diariamente cuatro panes de una libra. Antes de la guerra, estos panes costaban 1 25 pesetas. Ahora cuestan 1 80 pesetas. Si antes los gastos semanales para el pan eran de 8 75 pesetas, son actualmente 15 35 pesetas.

En otro sitio, reproduce dicho periódico una carta del diputado, sir Leo Chiozzá Money, de la cual extractamos las siguientes líneas:

«Tengo ante mí las publicaciones oficiales del Departamento de Comercio inglés y del de los Estados Unidos. Estos dan las siguientes cifras:

Estados Unidos: El aumento del precio de los víveres entre el 15 de junio de 1914 y el 15 de junio de 1916, es de un 11 por 100.

Inglaterra: El aumento en los precios de víveres entre julio de 1914 y julio de 1916, es de un 61 por 100.

La barbarie inglesa

El Almirantazgo inglés rebate en un comunicado del día 6 los sucesos ocurridos en el hundimiento del submarino alemán «U 41» dados a cono-

cer en el parte alemán del día 3. A esto se comunica, de fuente autorizada alemana, que el Almirantazgo inglés sólo rebate una de las afirmaciones hechas por parte de Alemania y es que el buque de guerra inglés no había hundido el submarino bajo la bandera norteamericana, sino bajo el pabellón inglés. Prescindiendo de esto, confirma, por lo tanto, el Almirantazgo inglés el informe alemán punto por punto con un silencio elocuente.

Con esto queda confirmado irrevocablemente que en el barco de guerra inglés, los supervivientes, uno de ellos gravemente herido, fueron encerrados en un compartimento de dimensiones muy reducidas sin prestarles auxilio alguno, y que el herido antes de estar curado fué transportado a la cárcel; a pesar de contar con la recomendación médica suiza, no fué mandado a este país.

El nuevo ministro plenipotenciario en Berna

La prensa de Viena comenta el nombramiento a ministro plenipotenciario en Berna del exministro plenipotenciario búlgaro en Bucarest, Simón Radew.

El «Neue Wiener Tagblatt» dice que este nombramiento es de un gran significado. Según el «Neue Freie Presse» proviene Radew del periodismo. A su tiempo fundó y dirigió en París «Le Mouvement Macédonien» y dirigió más tarde en Sofía los diarios «Wetscherná Posta» y «Volla».

El «Echo de Bulgarie» se expresa, con respecto a la misión de Radew de la siguiente forma: «No queremos que en los momentos en que se resuelva la cuestión balcánica esté la opinión neutral erróneamente informada. Suiza es una quieta y pacífica isla en medio de este embravecido mar. Forma el eslabón de unión entre los grandes bandos enemigos en Europa. Quizá le reserve la Historia la misión más noble.»

La grandiosa organización alemana

En el periódico parisiense «Le Journal» escribe un neutral:

«Mis asuntos me obligaron a visitar varias ciudades de Alemania. Mis viajes confirmaron las impresiones que había recibido en Berlín. En todas partes la actividad más intensa y mejor dirigida remedia, en la medida de lo posible, las dificultades existentes.»

Siempre pude admirar el maravilloso funcionamiento de los ferrocarriles que no me causaron más que un sólo retraso: se trataba de dejar pasar un tren de artillería. En todas partes vi también que las mujeres prestan el más amplio apoyo a la industria y al comercio, en una medida que es imposible imaginarse antes de haber visitado Alemania.

Por otra parte tengo que recordar que una previsión siempre vigilante y una energía indómita solucionan las dificultades actuales con la eficacia, y que un método rigurosamente aplicado rige la economía de los menores recursos de Alemania, multiplicando así su facultad de resistencia. Las competencias individuales se utilizan allí de modo racional, y el esfuerzo femenino, que es prodigioso, mantiene y desarrolla hasta la actividad de las industrias de guerra.

Es a esta organización infinitamente fecunda, y a esta actividad individual intensa, movida por una notable disciplina colectiva, a lo que Alemania debe la facultad de resistir ahora y de seguir resistiendo todavía durante mucho tiempo.

Sección oficial

Don Francisco Pou Magraner, Comandante Militar de la provincia marítima de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima, etc., etc.

Hago saber: Que los ejercicios de la Escuela de Tiro que debían efectuarse el día 8 del corriente se reanudarán mañana día 15, rompiendo el fuego a las 15 y después de anunciado y que mientras dure el ejercicio se izará el pabellón nacional en la fortaleza de Isabel II y una bandera encarnada en el Esperó.

PERSONAJES

- ELVIRA Srta. Pérez de Segura.
- CAREOS I DE ESPAÑA . . . Sr. Ruiz Burrego.
- FERNANDO Sr. Esteban.
- EL PRIOR Sr. Andrey.
- NUÑO Sr. Luque.
- EL HERMANO BALTASAR . Sr. Segovia.

MONJES Y NOVICIOS

ADVERTENCIA

Las exigencias de la unidad dramática y del interés de la obra, nos han hecho introducir episodios ficticios y alterar en otros la verdad histórica.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Todos los ataques del enemigo dirigidos contra las posiciones germanobúlgaras cerca de Larec y al noroeste de Brod en el Czerne han sido rechazados sufriendo el enemigo serias pérdidas.

Los submarinos griegos

Las tripulaciones francesas han embarcado en los submarinos griegos de los que se han hecho cargo arriando el pabelón heleno y alzando en su puesto el de Francia.

El bombardeo de Reims

En radiograma comunican de Nauen que la causa de que sea bombardeado nuevamente el pueblo de Reims obedece a que los franceses lo han convertido en una fortaleza añadiendo que las bodegas de la ciudad sirven de cuarteles a las tropas y de depósito de municiones.

MENCHETA.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA	
	El Kilog. Ptas.
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina barra	126'00
» 950 »	119'85
» 935 »	118'00
» 940 »	118'60
» 900 »	114'80
» 800 »	101'40
» 750 »	89'10
» 595 »	80'20
» retazos	96'60
Venta y compra de oro y plata en retazos y ricles.	
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.	
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.	
Barcelona 14 de noviembre de 1916.	
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.	

Facilitada por la casa Caplain Saint-André & Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA	
	El Kilog. Ptas.
Borax líquido la botella de litro	00'00
Plata fina	126'00
» 950 mm.	119'85
» 940 »	118'60
» 835 »	118'00
» 985 » soldadura	125'00
» 918 »	115'65
» 900 »	113'70
» 800 »	101'40
» 800 » soldadura	103'40
» 750 »	89'25
» 700 »	89'20
Soldadura de 585 mm. fina con hechuras	78'80
Soldadura de 5 mm. mostrador	74'80
Plata de 600 mm.	76'80
Becorres latón especial para soldadura	00'00
Oxido al platino botella de 109 gramos	00'00
Oro fino de 18, 14 y 9 kilates	8'70, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.
Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates	2'15
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Suesores de Lorenzo Sintet. Hechuras el mil	8'00
Sierres clase superior la gruesa	5'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.	
Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 84.	
Mahón 14 de noviembre de 1916.	

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS. Secretario Intérprete de Sanidad Exterior e Intérprete Jurado. Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego. Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tard.

SARNA

«Sin baño, la cura rápidamente el Antiséptico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2'50 frasco. Depósito: Farmacia M. Segni, Doctor Orfila, 28 Mahón»

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

Noticias de España

Madrid 15 noviembre.

Las Cortes

En el Senado

Preside el señor García Prieto, declarando abierta la sesión a las cuatro.

Léese y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Dirígenle algunos ruegos, a los que contesta la Presidencia.

El señor García Molinas hace uso de la palabra y ocupó se de la situación anómala que atraviesan los Sindicatos agrícolas y enuncia una interpelación sobre el asunto.

Se dirigen otros ruegos y se pasa a la orden del día.

Reanúbase la discusión del proyecto de reformas militares.

Habla el señor Peligri contestándole el señor Amat y rectificando ambos señores.

Admítense las enmiendas que a la base tercera del proyecto presentan los señores Auñón y Garay.

Deséchanse otras enmiendas presentadas.

El señor Izquierdo presenta una enmienda la que apoya en breve discurso retirándola después.

Promuévase un pequeño incidente entre el señor Izquierdo y don Amós Salvador.

El señor Pulido habla extensamente estudiando las reformas que se discuten y dirigiendo algunas observaciones sobre sanidad militar.

Retírase la base tercera para modificarla.

El señor Amat impugna la base cuarta.

Susyétese el debate y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se abre la sesión a las 3 20, presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul toma asiento el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones y los ministros de Estado y Fomento señores Jimeno y Gasset.

Se lee y aprueba el acta anterior.

No se hacen ruegos y preguntas, pasándose seguidamente a la orden del día, en la que figura el presupuesto extraordinario.

El ministro de Estado, que quedó en el uso de la palabra en la sesión anterior, prosigue la defensa del presupuesto extraordinario de Estado, rebatiendo a los impugnadores del mismo.

Coincide el señor ministro en reconocer la necesidad de estrechar nuestras relaciones con las repúblicas americanas, y termina su discurso justificando la reorganización de las carreras diplomática y consular.

El señor Ventosa y el conde de San Luis rectifican las observaciones hechas en la sesión anterior.

Rectifican otros señores.

Interviene el señor Besada pronunciando un discurso en el que se ocupa de la emigración, extendiéndose en consideraciones sobre las causas que la originan y los efectos que a nuestra nación causa la emigración.

Afirma el señor Besada que los gallegos, que emigran no lo hacen a América la miseria y el malestar de su país sino que emprenden el viaje guiados por la ambición de mejorar de fortuna lo que muchos consiguen constituyendo al repatriarse una fuente de prosperidad y

riqueza del país.

Rectifican brevemente el ministro de Estado señor Jimeno y los señores Barcia y Lacierva.

Presentan enmiendas los señores Ventosa y Romeo, las que son desechadas.

Apruébase el presupuesto de Estado por 134 votos contra 72.

El señor Gasset pronuncia extenso discurso de explicación al presupuesto de Fomento.

Recuerda el ministro la historia del partido liberal, así como los antecedentes de las obras públicas e hidráulicas, las que considera necesarias para la reconstrucción de España.

Define el señor Gasset las obras proyectadas y dirige muchos elogios al Cuerpo de Ingenieros, de cuyas manos, dice, depende el porvenir de nuestra querida patria.

Encarece el señor Gasset la importancia de los puentes, diciendo que existen 158 y que precisa colocar a algunos de ellos a la altura de los del extranjero.

Es una primordial la agricultura para el desarrollo y riqueza del país dedicándole en el presupuesto 262 millones de pesetas.

España, dice el ministro de Fomento, necesita prepararse para cuando se haga la paz en Europa e invoca a todos para realizar obra nacional.

Al terminar el señor Gasset, la mayoría aplaude calurosamente. Discútese las reformas de la ley de tabacos.

Concédese la palabra al señor Lacierva y este señor protesta de que faltando pocos minutos para levantar la sesión, discútanse asuntos de tanta importancia.

El señor de Romanones justifica el acuerdo de las minorías.

Niéga el señor Ventosa.

El conde concede y suspéndese el debate por falta de tiempo.

Y se levanta la sesión.

Algarada estudiantil

Los alumnos del Instituto Cardenal Cisneros han alborotado pidiendo rebaja de precio en el título de grado; alborotaron el edificio causando grandes destrozos dirigiéndose después al Instituto de San Isidro para pedir a sus compañeros que asociarse a su protesta.

Acudieron los guardias exhortando a los estudiantes para que se disolvieran a lo que negáronse éstos.

La policía dió varias cargas resultando la mayor de las confusiones.

En la plaza de Oriente repitieron los saqueos, carreras y detenciones.

Varias comisiones de estudiantes visitaron las redacciones de diarios para protestar de la actitud de los guardias.

La Junta de Subsistencias

La Junta de Subsistencias será presidida por don Gumersindo de Azárate y formaránla los subsecretarios de Estado y Gobernación, los directores generales de Obras Públicas, Agricultura, Comercio, Aduanas, el interventor general de Hacienda, los senadores señores Janoy, Suárez y los diputados señores Elorrieta, Santa Cruz, Corralto, Paraiso, Gómez Vallejo, Vizconde de Eza, Marqués de la Frontera, Soto Maristany, Urquijo, Delgado Barreto, Gavián, García Cortés, Gómez y Latorre.

Tendrán representación en la misma las entidades económicas agrícolas, de ganadería, ferroviarias, de navegación y consumidores.

La Junta nombrará de su seno un comité ejecutivo que reunirse todos los días.

La Junta en pleno tendrá una reunión por semana y redactará el reglamento para aplicación de la ley.

La primera reunión se celebrará el día 16

«El Bazar», Sorteo de Navidad núm. 30,316

Del Extranjero

Madrid 15 noviembre.

Parte francés

Desde París comunican el siguiente parte oficial, facilitado por el Estado Mayor francés.

En el conjunto del frente del Somme continúa todo en el mismo estado, no habiéndose registrado operación alguna a excepción del acostumbrado cañoneo.

En la región del Mossa hemos rechazado varios contrataques del enemigo.

En el sector de Douamont por medio de granadas de mano hemos avanzado algo nuestras líneas.

Nuestros aviones han realizado varios vuelos sin ser molestados.

En el frente oriental continúa la empeñada batalla en la región del Czerne, registrándose algunos éxitos a nuestro favor.

Los búlgaros han efectuado cinco furiosos contrataques para recuperar parte del terreno perdido ayer no consiguiendo adelantar un solo paso, siendo batidos por nuestra artillería y atacados por nuestros soldados que obligaron al enemigo a huir a la desbandada.

Parte alemán

Desde Nauen transmiten el parte oficial del cuartel general alemán facilitado a las doce de anoche que dice:

Entre el Ancre y el Somme grandes luchas de artillería.

Nuestro fuego dispersó la infantería enemiga antes de llegar a sus posiciones.

A pesar de los repetidos esfuerzos del enemigo nuestros soldados manteniéndose en la orilla derecha de Saily-Saillisel.

Durante toda la tarde los franceses han atacado nuestras posiciones con importantes fuerzas siendo rechazados.

En otros puntos del frente hemos rechazado seguidos ataques parciales del enemigo, causándole muchos pérdidas.

Frente oriental. — Entre el mar y los Kárpátos no ha variado la situación.

En los montes Gyergo, las tropas germanoaustróhúngaras se han apoderado de unas alturas al este de Belbor.

Los rusos han intentado arribar por medio de fuertes ataques, el terreno que les ganamos en la orilla este del Gutna, sin obtener éxito.

Al noroeste de Campoling después de vencer una pequeña resistencia del enemigo nos hemos apoderado de Caudest.

Las baterías harán fuego en un frente como en otro.

Lo que se hace público para conocimiento de la gente de mar para que se abstergan de pasar por el sector de fuego durante los ejercicios.

Mahón 14 de noviembre de 1916 — Francisco Pou.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Eugenio I arzobispo, Leopoldo y Leoncio obispo y Santa Gertrudis.

Santo de mañana. — Santos Rufino, Marcos, Valeriano, Edmundo arzobispo y Federico.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de N. Z. ret en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de noviembre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José B. Aya.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Manuel Martínez.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 2.º de Artillería El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Ha cesado en el cargo de Ayudante de Campo del Capitán General de Baleares el Capitán de Caballería don Ramón Caballé, sustituyéndole el Comandante de Infantería don Manuel Palou.

MAHÓN

Conforme dijimos en nuestro número de ayer, la distinguida sociedad «Casino Mahonés» prepara para esta tarde un notable concierto dedicado a los Jefes, Oficiales y Guardias marinas del crucero «Reina Regente».

Ejecutarán selecto programa los notables y distinguidos artistas señores Ricart Matas, a cuyo cargo está el concierto, que será para ellos un nuevo triunfo.

«El Bazar», Sorteo de Navidad núm. 30,316

Hoy empezamos a publicar en folleto, el hermoso drama en un acto y en verso, original del insigne poeta don Narciso Díaz de Escovar que lleva por título «Monje y Emperador».

El citado drama es el primero de una serie que nos ha remitido el señor Díaz de Escovar, los cuales publicaremos alternados con la novela, a fin de que nuestros lectores puedan hacerse una colección de las hermosas obras del conocido poeta de los cantares.

Anoche embarcó para Palma a bordo del vapor «Mahón» nuestro distinguido amigo el Teniente de Navío don Pedro M.ª Cardona Prieto.

Anoche la fidelidad y guardias marinas del crucero «Reina Regente» saltaron a tierra, contribuyendo a la animación en nuestras calles.

En el vapor «Monte Toro» han llegado esta mañana 17 artistas que integran la compañía de zarzuela que ha de actuar en el Circolo Artístico de Ciudadela.

Ayer mañana sobre las diez, en la calle del Cos de Gracia armó fuerte escándalo el individuo desequilibrado que había ingresado en el Hospital Civil de donde se escapó.

Con la intervención de la Guardia municipal y varios vecinos se le vistió la camisa de fuerza, siendo conducido de nuevo al citado hospital.

Nos dicen de Mercadal que estos días sufrió un ataque de apoplejía deña Mariana Vanrell, hermana del señor cura párroco de aquella localidad Río. don Lorenzo.

Desémosle un pronto alivio.

Esta noche sea cual fuere el número de Concejales, se celebrará sesión de segunda convocatoria en nuestro Ayuntamiento.

Se ultima la reparación del vapor «Manoquin» que debe zarpar uno de estos días con rumbo a Avilés.

La recaudación del Tesoro público durante el pasado mes de octubre ha sido de 148 042 891 pesetas, habiendo aumentado en 157 millones procedente de la negociación de Obligaciones.

En concepto de Aduana, figura un aumento de 18 millones.

Se asegura que sobre el 22 al 25 del corriente llegará a Barcelona S. M. el Rey acompañado de su augusta esposa.

Ha sido firmado un decreto sobre naturalización y adquisición de vecindad de los extranjeros en España.

«El Bazar», Sorteo de Navidad núm. 30,316

Según declaraciones de la Comisión palmesana que fué a Madrid por el asunto de los investigadores de Hacienda, el señor Alba manifestó que concedería a Baleares más beneficios de los que se solicitaban.

De Valencia comunican que en aquella localidad se han registrado 160 casos de tifus, atribuidos a las aguas contagiadas del Oeste.

La «Gaceta» publica la aprobación del plan de señas suoras para la Península, Baleares, Canarias y África.

Del vapor «Mahón» han sido desembarcados esta mañana tres buques para el consumo público de esta ciudad.

MARITIMAS

Ha fundeado en nuestro puerto esta mañana, procedente de Barcelona directo, el vapor correo «Monte Toro».

Esta tarde a las cinco y media debe zarpar para Barcelona el vapor correo «Monte Toro», que debía salir ayer martes.

Pasajeros llegados ayer tarde a bordo del vapor correo «Mahón»:

De Barcelona: Sres. D. Rafael Porto; María Fernández y un niño, y un individuo de tropa. — Total, 4.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma en el vapor correo «Mahón»:

Sres. D. Pedro M. Cardons; Gabriel Riutort; un individuo de tropa; José Casal; Vicente Bunet; Juana Camps; Teresa Vallé; un Hermano de la Doctrina Cristiana; Eugenio Roca; José Ramór; Vicente Ferrer; Antonio Rosalen; José Mayo; Antonio Amer; Antonio Covas; Alberto Jiménez; Leonor y Emilio Escuder, y José Macher. — Total, 19.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Sres. D. Jaime Marqués e hijo; José Rueda; José Risa; Juan Clar e hijo; Consuelo Mercadal; Daniel Viver; Guillermo Llobere; Consuelo Torrens; Julia Pons; Bernardo Asequi; Juan Femenias y sobrinas; Francisco Company e hijo; José Fenet; 17 artistas de teatro; José Fernández; Mariano Bent; Antonio Veinyo; María Sabaté; Juana Manent e hijo; Juan Pons; Pedro Vidal y José Zamora. — Total, 45.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? Use el tintero

SENGBUSCH

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	
Del ancho de dos columnas	
Hasta 8 centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	2'00 ptas.
De 6 a 6 inserciones	3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25 »
Por 25 inserciones	7'00 »
Hasta 10 centímetros:	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	

Hasta 14 centímetros:	
Doble precio que para los de 8 centímetros.	
Hasta 22 centímetros:	
Triple precio que para los de 8 centímetros.	
Del ancho de tres columnas	
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalado para la doble columna.	
Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Por dos inserciones	8'00 »
Por una nueva inserción	1'25 »
Por diez inserciones	15'00 »
Por veinticinco inserciones	32'50 »
Media página	
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	
Página entera	
Doble precio que el señalado para media página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados columnas.	15'00 »	Página entera	75'00 »
Un octavo de página.	25'00 »	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	40'00 »		

OBSERVACIONES:

- Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente evitando la evaporación de la tinta que es tan común en otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero, en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Ptas.	Obras recibidas
4'00	ANTONIO GAVESTANY (Juan). — Tristes y alegres
2'00	BEDOYA (M. A.). — El alma de las brujas
3'50	BENLIURE V TUERO (Mariano). — El ansia de inmortalidad
3'50	EÇA DE QUEIROZ y ROMALHO ORTIGAO. — El misterio de la carretera de Cintra
3'50	FRANCE (Anatole). — El fiçon de la Reina Patoja
2'00	GARCIA SINESIO. — Europa muerta
3'00	GIL FORTOUL (José). — El hombre y la historia
3'00	GIL MARISCAL (Fernando). — En Villebravia
3'50	GONZALEZ BLANCO (Edmundo). — La culpa de los ahogados
3'50	INSUA (Alberta). — De un mundo a otro (novela)
3'50	MARTINEZ SIERRA (G.). — El día de los ríos
2'00	MAURA (Antonio). — Estudios jurídicos
3'50	NCEL (Eugenio). — La Semana Santa en Sevilla
3'50	ORTEGA GASSET (José). — El espectador
3'00	PÉREZ (Dionisio). — Por esas Tierras
3'00	PIÓN FEBRES (Gonzalo). — El sargento Felipe
3'00	POVEDA (Juli). — Más fuerte que la voluntad
3'50	RAMIREZ ANGEL (E.). — Los ojos abiertos (Novela)
2'50	ROMAN ROLLAND. — Por encima de las pasiones.
3'50	SASSONE (Felipe). — La espuma de afrodita
3'50	TORRAS (Valentín). — Un español prisionero de los alemanes
0'50	VALERIA (Pedro). — Lágrimas de amor
3'00	VILLAESPESA (Francisco). — Obras completas (tomo I)
3'00	VILLAESPESA (Francisco). — Obras completas (tomo II)
2'00	WILLY. — Una playa de amor
2'00	WILLY. — El zorro enamorado
2'50	ZULUETA (Luis de). — La edad heroica
3'00	ZURITA (Marciano). — Picaros y donosos

Obras recibidas esta semana

1'50	ACAICO (Ignacio). — A orillas de la risa
1'50	ALVARADO (Fray F.). — El día de los ríos
3'50	BE LVER CANO (José). — España y la guerra europea
2'50	CAMBA (Juli). — Londres
4'00	CAMUÑEZ (Servando). — Versos pasados de moda
3'00	CASTILLA (Pedro de). — El ahorro colectivo

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con los importantes casa fotográficas de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez su pones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

CASA BONAVENTURA Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 23

El único depósito de Calzado en Mahón marca "Washington"

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora.	desde 4'75 ptas. par
» hombre	8'75 »
» botín con elástico corte una pieza de reglamento para el Ejército Español	12'00 »
» para zagalón	4'50 »
» Boy Scout.	6'00 »
» futbolistas.	7'00 »
» chicharro	1'25 »
» especial acoginado	12'00 »

Tacones goma de las mejores marcas extranjeras. Para comodidad de la respetable clientela se toman medidas a domicilio fabricándolas con toda prontitud. Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénico. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos. Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguier

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Interesa a los agricultores menorquines EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE. Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M. Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores. El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo. Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto. Precio: 1'50 pesetas De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcos. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. Imp. de M. Sintes Rotger, — Mahón